

2023年1月4日 星期三

责任编辑 扈广川 时志敏 责任校对 石会娟 技术编辑 刘艳萍

运河区水月寺小学三年级学生刘天娇喜爱京剧—— 爱唱“花脸”的女孩

本报记者 杨柳



瞧,那是谁?她身着蟒袍、迈着台步,在舞台上一字一句字正腔圆,赢得了台下观众的阵阵掌声。她就是运河区水月寺小学3年级4班学生刘天娇。

刘天娇从小就喜爱京剧。她说,每当站在舞台上时,都是自己最快乐的时候。

被身穿戏服的演员吸引

刘天娇第一次接触京剧,是两岁的时候。她在姥姥家看电视,当时电视中正播放戏曲栏目《梨花颂》,小小的她一下子就被屏幕中那些身穿戏服的演员吸引了。

她当时并不知道这就是京剧,只觉得电视中的叔叔阿姨穿的衣服真好看,唱得可真好听。她还找出家里的旧衣服,披在身上当成水袖甩来甩去。她与京剧的缘分也由此开启。

后来有一次,刘天娇在电视中看到著名京剧表演艺术家孟广禄在唱经典选段《铡美案》,她被孟老师的精彩表演震撼了,也更加坚定



喜爱京剧的刘天娇

了要学习京剧的决心。

因为,她心里有了一个小小的愿望,“想成为孟广禄老师的学生,跟随他学习京剧”。她将这一想法告诉了妈妈,妈妈很支持她,但也告诉她学习京剧不是一件容易的事情,既然选择了就要坚持下去。刘天娇坚定地点了点头。

谁说女生不能唱“花脸”

“唱念做打”是京剧的基本功,

这四个字做起来可是不容易。刘天娇从4岁起开始学习京剧,每天都坚持练功,从未间断。

练习倒立的时候,她一开始因为胳膊的力量不足,总是立不起来。她就让姥姥扶着自己,先靠着墙慢慢倒立,然后再让姥姥慢慢松手。有时她累得掉眼泪,但她边哭边练,也不愿意放弃。现在,刘天娇已经能独自倒立4分钟了。

刚开始学习京剧的时候,刘天娇学习的是旦角这一行当。但学了一段时间后,她发现自己对

“花脸”更感兴趣。再加上刘天娇的嗓音天生就比别人浑厚,所以她跟老师提出改唱“花脸”。

“花脸”属于净行,因为“花脸”所穿的蟒袍非常重,而且有很多武打动作,所以演员以男性居多。老师看着眼前的小姑娘,虽然有些吃惊于她的想法,但还是鼓励她试一试。没想到,刘天娇一开嗓,老师们就纷纷点头,“果然是个好苗子”。

刘天娇的求学路也并非一帆风顺。专业的“花脸”老师不好找,在戏曲学校老师的推荐下,她才找到一位老师,系统地学习“花脸”。但她仅仅上了十几节课,就因为疫情被迫中断了学习。

刘天娇疫情在家也没有闲着,反复观看电视里京剧名家的演出视频,一个动作一个动作地跟着学,一句词一句词地跟着唱。由于认识的字不多,她就让小姨先把唱词抄下来,标注上拼音,然后自己一遍遍地记。用这种“笨办法”,她如今已经会唱十几个选段了。

与偶像面对面

身为女孩,学习“花脸”要比别人付出更多,但刘天娇乐在其中。经过不断努力,她获得了第十一届“国戏杯”学生戏曲大赛金奖、第二十四届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”金奖、第一届“盛世延边情”全国少数民族京剧票友邀请赛一等奖等多个奖项。

每当练功特别累的时候,刘天

娇心中那个“拜孟广禄老师为师”的想法就会支撑着她。没想到,机会来了,刘天娇受邀参加2020年天津广播电视台少儿春节晚会,而与她搭档的正是孟广禄老师。

刘天娇既兴奋又紧张,这可是她与偶像面对面的机会。

演出顺利结束,刘天娇与孟老师的合作十分完美。但令她遗憾的是,由于时间有限,她没能跟孟老师说出自己的想法。但刘天娇告诉自己,只要不断努力,以后站上更大的舞台,总有一天孟广禄老师会注意到她。

扫码看视频 新闻料更多

扫描二维码,一起来欣赏刘天娇在舞台上的精彩表现吧。



播种梦想,遇见未来

解放路小学第九届校园梦想节精彩纷呈

本报讯(通讯员 冯杰 记者 时志敏)2022年12月30日,运河区解放路小学的学生们迎来了2022年最后一个校园节日——梦想节。这届梦想节在线上举行,各年级学生们在老师的引导下开展了主题阅读和主题观影活动。

有梦就有方向,有梦就有力量。你瞧,一二年级的学生们跟随老师的精彩讲读走近绘本《乌龟》,被小乌龟陶陶坚持梦想、勇往直前、永不言弃的品质深深感染,“敢于有梦、勇于追梦”成了他们心底最热切的向往。

主题观影《摔跤吧!爸爸》则令三至六年级的学生们感悟颇深,那一张张观影卡写满了他们对梦想的独特理解与深入思考。

一年一度的梦想节庆典,是解放路小学的学生们喜迎新年的独特方式。2年级2班学生杨宗翔的演讲《播种梦想,遇见未来》拉开了这届梦想节庆典的序幕。

视频《回眸2022:让我从这

些角度记住你》引领学生们了解一年来伟大祖国的辉煌历程和非凡成就,感受着中国梦带给祖国和人民的温度和力度,中国力量、中国精神、中国效率更是直抵学生们的心灵。

画画我的梦、我的梦想明信片……解放路小学的学生们在伟大中国梦的感召下,纷纷以自己喜欢的方式,晒出自己的梦想。

榜样的力量是无穷的。从航天员邓清明到世界杯足球明星梅西,这一个个熠熠发光的追梦榜样不仅让学生们知道了追梦路上荆棘丛生,更懂得了只有坚持与勤奋才会让追梦的脚步势不可挡。

再见2022,你好2023!回顾2022年自己为梦想而努力付出的点点滴滴,解放路小学的学生们盘点着欢笑与泪水、收获与遗憾,将新年的奋斗目标以思维导图的形式条分缕析。老师们也送上最诚挚、最美好的新年祝福,为学生们的梦想蓄能助力。



瞧,解放路小学的学生们纷纷以自己喜欢的方式晒出梦想